

ЗАЯВЛЕНИЕ ХАРТИИ 77 К 40-ОЙ ГОДОВЩИНЕ ОКОНЧАНИЯ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОИНЫ*

40 лет назад закончилась самая жестокая в истории война. Люди, мужественно сражавшиеся против нацизма, верили, что после его разгрома в Европе уже не будут попираться права человека. Народы Европы надеялись, что когда настанет мир, будет восстановлен и суверенитет государств, будут реализованы идеалы свободы, демократии и справедливости.

При организации торжеств в связи с сороковой годовщиной освобождения страны чехословацкое руководство не перестает повторять, что было достигнуто за послевоенные годы. Мы же хотели бы более трезво проанализировать положение и обратить внимание на некоторые проблемы, касающиеся большинства чехов и словаков.

Никто не отрицает, что за последние 40 лет структура чехословацкого общества изменилась, что было построено много новых предприятий и городов, что в какой-то мере сравнялся стиль жизни города и деревни, что сельское хозяйство стало более эффективным, что образование и здравоохранение оплачиваются из общественных фондов, что осуществляется забота о престарелых, больных и материах. И все это — результат честного труда людей, старавшихся и старающихся способствовать общественному прогрессу несмотря на все стоящие перед ними препятствия.

Но перечисление одних только достижений искажает действительность. Аналогичных и даже больших результатов

* Это заявление Хартии 77 было послано президенту Чехословакии Густаву Гусаку и председателю правительства ЧССР Любомиру Штругалу.

достигли и другие европейские государства. Более того, каждое из перечисленных достижений в Чехословакии отмечено одновременно рядом обстоятельств, снижающих его значимость. И, самое главное, необходимо отметить, что в послевоенные годы Чехословакия пережила несколько периодов террора и преследований, в результате которых из производительной деятельности на благо общества были исключены целые группы и даже целые поколения специалистов. Некоторые были брошены в тюрьму, некоторые лишины возможности работать по специальности, а некоторые бежали от преследований за границу. И сейчас, через 40 лет после окончания второй мировой войны, оценивая достижения под социалистическими лозунгами по сравнению с успехами довоенной Чехословакии или других развитых европейских государств, и расплату нашего общества за эти достижения, мы вынуждены констатировать, что результаты не оправдывают жестокостей прошлого, а периоды репрессий до сих пор отрицательно сказываются на нашей жизни.

Глядя на нашу страну сегодня, мы на каждом шагу, в каждой области общественной жизни сталкиваемся с кризисными явлениями и деформациями. В течение 40 последних лет в Европе царит мир, но именно в эти мирные годы наши граждане теряли и продолжают терять ощущение, что земля, на которой они родились, на которой трудятся и воспитывают детей, по отношению к которой у них есть твердые обязанности, является их родиной. Родина, дом — это ощущение безопасности, благополучия, уверенности и теплых отношений между людьми. Но чувство безопасности убивают ракеты, которые против воли большинства чехов и словаков размещают на нашей земле. Экономическому благополучию препятствует бессмысленная бюрократизация управления хозяйством. Никто, даже те, кто нами правит, не уверен в своем положении и в будущем своих детей. Теплые отношения еще сохраняются в семьях и в неофициальных объединениях, но в обществе царят раздражение, лицемерие, страх и бессилие. Самым наглядным доказательством чувства бездомности у людей является непрекращающийся исход из страны, главным образом, исход молодежи.

Даже официальная печать не скрывает, что в стране широко распространены коррупция, взятки, злоупотребления служебным положением, расстраты; что отношение к труду и к кормя-

щей нас всех земле стало безразличным; что в стране расточительно относятся к доверенным нам ценностям и профессиональной квалификации граждан. Государственные органы пытаются бороться с этими недостатками, наказывая виновных, но эти пороки не исчезнут, поскольку искоренить их можно только усилиями общества, всего общества свободной инициативы. Но такая инициатива при существующих механизмах управления страной невозможна. Предпринимательство, творческий подход к делу проявятся, лишь если люди почувствуют, что им верят, что с ними считаются. Чехи и словаки почувствуют себя хозяевами и гражданами, лишь когда в стране изменится общественный климат.

Изменение общественного климата не означает перемены общественной системы, но оно может повысить ее эффективность, динамичность, гибкость. Люди могли бы вздохнуть свободнее. Основой благоприятного общественного климата является возможность применить свои способности, но именно в этих вопросах решающую роль в Чехословакии играют не интересы общества, а интересы правящей верхушки. Уже стало нормой, что на руководящие должности люди принимаются не по профессиональным качествам, а по партийной принадлежности. Партийная принадлежность определяет размеры вознаграждения, степень наказания, качество снабжения медицинского обслуживания.

Исходя из всего этого, мы предлагаем меры, которые, не будучи радикальными, все же могут способствовать оздоровлению внутриполитического климата в нашей стране.

Во-первых, ликвидировать кадровые ограничения при приеме на работу и при повышении в должности, чтобы вклад людей соответствовал их знаниям, трудолюбию и способностям.

Во-вторых, предоставить возможность вернуться на работу по специальности всем, кто был уволен во время политических чисток.

В-третьих, в соответствии с нашей конституцией и в интересах нравственного оздоровления и улучшения воспитания детей и молодежи, не препятствовать церковной жизни и религиозному воспитанию. Одновременно с этим мы предлагаем отменить запрет на неподцензурное творчество, которое наряду с официальным составляет национальную культуру. Мы предлагаем

также расширить планы издательств, книжный фонд библиотек и доступ ко всем книгам, чтобы чехословацкие граждане не были изолированы от мировой культуры.

В-четвертых, мы предлагаем обеспечить общественный контроль над исполнительной властью, главным образом путем свободного выражения мнений. И, наконец,

В-пятых, мы предлагаем проявить человечность и объявить по случаю 40-й годовщины окончания второй мировой войны всеобщую амнистию.